

莲花健康看上自嗨锅



说起杭州金羚羊企业管理咨询有限公司(以下简称“杭州金羚羊”)可能知道的人并不多,但其旗下品牌自嗨锅消费者绝对不陌生。如今,以味精等调味品为主业的莲花健康(600186)要将其收入囊中。3月27日晚间,莲花健康发布公告称,拟收购杭州金羚羊不低于20%股权,同时,杭州金羚羊实控人将促成莲花健康成为其控股股东,以此来进军速食市场。布局曾深陷食品安全风波的自嗨锅,对莲花健康来说,会是一门好生意吗?

时间	营业收入	归属净利润	扣非后净利润
2020年	16.55亿元	0.74亿元	0.68亿元
2021年	18.15亿元	0.44亿元	0.45亿元
2022年前三季度	13.15亿元	0.49亿元	0.5亿元



拟收购杭州金羚羊

自嗨锅要来A股了。3月27日晚间,莲花健康发布公告称,拟收购杭州金羚羊不低于20%股权,自嗨锅为后者旗下品牌。

莲花健康表示,3月25日,公司与杭州金羚羊间接控股股东、实际控制人蔡红亮,标的公司股东Panda International Investment Management Limited签署了《投资意向书》。公司拟以现金方式收购杭州金羚羊不低于20%的股权,蔡红亮促成公司成为标的公司的控股股东,包括但不限于支持修改杭州金羚羊章程、签署一致行动人协议等。本次交易对价预计介于3亿-6亿元之间,收购资金来源为自有或自筹资金(银行借款)。

据了解,杭州金羚羊成立于2018年5月,拥有自嗨锅等品牌,是一家从事方便餐食研发、生产和销售的企业。

逾七成营收来自味精等调味品

本次收购杭州金羚羊,系莲花健康在食

品领域新的拓展。目前,莲花健康主要产品为味精、鸡精等调味品,2022年上半年,公司逾七成营收来自于味精等氨基酸调味品。

据了解,莲花健康自成立以来,一直致力于食品与调味品的研发、生产与销售,已形成以味精、鸡精为主导,以其他调味品系列、小麦面粉系列产品组合的绿色产品结构。

据莲花健康2022年半年报,2022年上半年,莲花健康逾七成营收来自于味精等氨基酸调味品。具体来看,报告期内,公司味精等氨基酸调味品实现主营收入6.29亿元,收入比例为73.09%;面粉和面制品实现主营收入1.11亿元,占比约为12.87%;鸡精等复合调味品实现主营收入9725万元,收入比例为11.3%;此外,公司还有1.44%收入来自有机肥和水溶肥,1.31%收入来自于其他业务。

莲花健康表示,公司实施本次收购,旨在完善公司产业布局及提升未来盈利能力,形成新的利润增长点。

截至目前,莲花健康未披露2022年年报。2022年前三季度,公司实现的营业收入约为13.15亿元,同比下降1.09%;对应实现的归属净利润约为4881万元,同比增加32.98%。

针对莲花健康此次收购,中国食品产业分析师朱丹蓬在接受北京商报记者时表示,莲花健康作为一家主营味精的企业,去加持自嗨锅,是看好了自热食品的发展。在朱丹蓬看来,虽然自嗨锅最近这几年整体运营并不是说非常抢眼,但是从整体前瞻性的这个角度来看,未来还是有一定发展空间以及发展机会的。针对本次收购是否能对莲花健康有所裨益,仍有待观察。

IPG中国首席经济学家柏文喜表示,自热食品是方便与速食食品的一种,与外卖、快餐相较有着更高的性价比、情景适用性比与便利性,这是自热食品得到快速普及的主要原因。自热食品想要规范发展,还需要迈过行业标准与生产规范、食品安全、市场培育与消费安全。

者认知等几道坎。

自嗨锅食安风波不断

值得注意的是,自嗨锅背后的食品安全风险不容小觑,曾多次陷入食品安全风波。

以最近一次风波为例。据澎湃新闻报道,四川38岁女子陈婷(化名)和母亲、女儿三人疑因在家食用“自嗨锅蒜香花蛤粉”后食物中毒被送医。其中,陈婷病情持续恶化,经抢救无效后死亡。

尸检报告显示,检验结果符合胃肠道摄入途径导致急性食物中毒的医学特征。不过,中毒是否由食用“自嗨锅蒜香花蛤粉”所导致,需要办案单位结合进一步的调查情况予以认定。

自嗨锅方面对此回应称,事发后立即成立调查小组,针对产品生产全过程进行调查,留样进行检测,检验结果均为合格;委派工作人员去事件发生地展开调查,协助会东县市场监督管理局将该批次产品进行抽样检测。

除了此次事件,在黑猫投诉平台搜索“自嗨锅”,共有投诉信息近600条,其中大多是“吃出皮筋”“吃出虫子”“吃出毛发”“肉变质”等食品安全问题。

一位不愿具名的专业人士指出,食品安全是一个关系到每个人身体健康和生命安全的重要问题。作为一家食品企业,自嗨锅应该对产品质量和安全把控更加严格,确保产品符合相关标准和规定。同时,应该加强对供应商和生产环节的监管,确保原材料和生产过程的安全和卫生。此外,应该建立健全的质量监控体系,加强产品质量检测和抽检,及时发现和处理问题,保障消费者的权益和安全。

北京日报记者 丁宁

华瑞股份要“卖地”接盘方资质存疑

上市六年时间,华瑞股份(300626)可能面临2022年净利腰斩的窘境。在此背景下,华瑞股份3月27日晚间披露公告称,公司拟出售子公司部分土地使用权及地上建筑物,作价6032.25万元(含税)。值得一提的是,此次的接盘方是江苏中科国扬科技有限公司(以下简称“中科国扬”),该公司在今年1月29日才成立,深度穿透股权关系,接盘方背后则是徐君清、方练钢等4名自然人。对于接盘方的资金来源以及买地用途,恐还需要华瑞股份进一步向市场说明。

6032.25万元“卖地”

2022年业绩承压的情况下,华瑞股份祭出了“卖地”大招。

3月27日晚间,华瑞股份披露公告称,公司子公司江苏胜克与中科国扬、江苏米星塑业有限公司(以下简称“米星塑业”,担保方一)、方练钢(担保方二)签署了《土地使用权和厂房转让合同及担保四方协议》,约定将江苏省淮安市淮阴经济开发区淮河东路北侧、双坝路东侧、钱塘江路南侧、三杨路西侧土地使用权(总面积83045.3平方米)及地上建筑物(总面积47075.98平方米)转让给中科国扬。

以2022年12月31日为评估基准日的评估价5681.13万元(未税)为参考依据,经双方协商,确定转让价格为6032.25万元(含税),略有溢价。

据了解,华瑞股份此次出售资产在公司子公司江苏胜克旗下,经审计,江苏胜克2021年实现营业收入约为1.19亿元,占上市公司合并营业收入的12%;对应实现净利润515.56万元,占上市公司归属净利润的12%。

对于此次出售资产,华瑞股份表示,公司主要生产经营地为宁波北仑区及宁波鄞州区,本次出售资产是为了进一步优化资产结构,提高资产使用效率,增加流动资金,提升运营质量。高禾投资管理合伙人刘盛宇对北京商报记者表示,出售资产对于企业而言是能最快回笼资金的方式,如果不损害上市公司股东利益、没有出现利益输送等问题,出售资产一般不会遭到市场反对。

接盘方系新成立公司

拿得出6032.25万元的资金“买地”,接盘方来头?

资料显示,此次的接盘方中科国扬是新成立公司,在今年1月29日成立,注册资本2800万元,法定代表人是王俊。穿透股权关系显示,淮安辰峰分子科技合伙企业(有限合伙)(以下简称“淮安辰峰”)、淮安方胜电塑科技合伙企业(有限合伙)(以下简称“淮安方胜”)、王俊分别持有中科国扬50%、40%、10%的股份。

而值得一提的是,淮安辰峰、淮安方胜也是新成立公司。天眼查显示,淮安辰峰、淮安方胜分别在2021年1月12日、1月5日成立,穿透股权关系,自然人徐君清、鲍峰分别持有淮安辰峰95%、5%的股份;自然人方练钢、王俊分别持有淮安方胜80%、20%的股份。

整体来看,经北京商报记者计算,徐君清、方练钢、王俊、鲍峰分别持有接盘方中科国扬47.5%、32%、18%、2.5%的股份。从持股关系来看,徐君清是此次接盘方中科国扬的实控人,而据天眼查,除了中科国扬、淮安辰峰之外,徐君清还实际控制了4家公司,均在2022年下半年成立,并且注册资本均在1000万元以下。

中国国际科技促进会科技产业投资分会副会长兼战略投资智库执行主任布娜新在接受北京商报记者时表示,受让上市公司旗下资产,接盘方如果刚成立不久,不排除是为了此次交易而专门设立,这种情况下,接盘方资质、资金来源可能成为市场关注的焦点。

据中科国扬介绍,截至目前,江苏胜克已收到受让方交付的300万元订金。

在此交易中,还出现了两个担保方,系米星塑业、方练钢,其中米星塑业实控人是方练钢。

财务数据显示,米星塑业2022年实现营业收入约为0.37亿元,总资产0.32亿元,净资产0.046亿元,以上数据未经审计。从米星塑业总资产来看,该公司为6032.25万元资金提供的担保资质也存在疑问。

2022年净利最高预降五成

在华瑞股份“卖地”背后,公司2022年业绩并不乐观,按照公司预计的最低业绩来看,也存在交出上市后最差成绩单的可能。

资料显示,华瑞股份2017年3月登陆A股市场,公司专注于从事小功率电机和微特电机换向器的研发、设计、生产,是换向器行业的龙头,换向器为电机的核心零部件,被称为“电机的心脏”。

华瑞股份披露的2022年业绩预告显示,公司预计全年实现归属净利润约2000万-2600万元,同比下降37.85%-52.19%;预计实现扣非后归属净利润约1491万-2091万元,同比下降55.44%-68.22%。

对于业绩变动的原因,华瑞股份表示,主要原因系本期受宏观经济环境及新冠疫情等多重因素影响,公司营收减少,利润下滑;此外,对比上一报告期,公司本报告期投资收益减少;另外,预计本报告期非经常性损益对公司净利润的影响约为509万元。

对于此次出售资产,华瑞股份也表示,有利于公司进一步优化资产结构,提高资产使用效率,增加流动资金,提高运营质量。

值得一提的是,若按照华瑞股份披露的2022年最低净利,公司也将交出上市后最差成绩单。数据显示,2017-2021年,华瑞股份实现归属净利润同比涨幅分别为44.07%、-22.55%、-45.18%、-51.46%、256.63%。

二级市场方面,截至3月27日收盘,华瑞股份股价报9.39元/股,总市值为16.9亿元。针对相关问题,北京商报记者致电华瑞股份董秘办公室进行采访,不过电话未有人接听。

北京商报记者 马换换

S 侃股 Stock talking

读懂招股书成打新必修课

董亮

注册制新股申购全面来临,“一键打新”已成过去式,股民要想通过打新获得投资收益,就必须学会看懂招股书,把新股标的基本状况搞清楚之后再决定是否申购。

注册制下打新不再是稳赚不赔的买卖,市场化询价意味着市场化发行,对应的新股申购后是否有利可图,十分考验股民的研判能力。

对于股民而言,了解新股的最好方式就是阅读招股书。招股书会对新股进行全方位的介绍,无论是主营业务、行业地位,还是营收水平、毛利率,招股书里应有尽有。

通过阅读招股书,股民会对新股标的有较为全面的认知,最重要的是自己会对标的有一个大概的区间定位,如果最终发行价在自己认为合理的区间范围内,不妨申购一试;如果超过了风险区间,则舍弃申购。注册制下股民要想获得整体稳定的投资收益,必须做到有舍有得。

在招股书里,股民可以重点通过以下内容来综合判断新股的投资价值。首先是所处行业以及行业地位。要从招股书里搞清楚新股的主营业务、业务模式是什么,公司所处的行业地位如何。不同的行业板块,在A股市场有不同的估值。比如,芯片行业估值一般偏高,银行行业估值一般就偏低。搞清楚所处行业之后,对照行业板块最新的估值情况,大概能预估出一个新股的安全范围。如果新股在行业地位中排名靠前,则适当可以给予一定的估值溢价。

新股的业绩稳定情况也是阅读招股书时最重要的一部分。在报告期内,如果新股的业绩一直稳中有涨,则可以重点关注。如果是在报告期突然出现的业绩爆发,则要考虑业绩的稳定性,是否存在上市前粉饰业绩的情况,上市后是否可能存在业绩变脸的可能,此类新股就要避免申购。

此外,招股书里的募投项目也是股民重点要看的内容。募投项目相当于公司上市后的第二增长极,它直接决定着新股上市后业绩是否有进一步提升的空间。股民要结合公司所处行业的发展阶段去看待募投项目,比如某只新股的主营产品产能利用率本就不高,常年维持在50%左右,但首发募投项目却是进一步扩产,这样的新股也要小心了。